

Nemzeti Múzeum Budapest

Szarvasi Újság

A JÁRÁSI PARASZTSÁG-MUNKÁSSÁG HETILAPJA

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN

Lassan érik a gyümölcs

Ma, mondhatjuk, hogy országunk dolgozó népének figyelmé a felállított munkásbíróságok működésén van. Nem tagadjuk, mi a munkásbíróságokat az ország több helyén szerettük volna felállítani, hogy a dolgozóknak minél nagyobb száma váihatt volna részesévé az igazságszolgáltatásnak azok ellen, akiknek nincsen elég józan belátásuk és elég erkölcsi érzékük ahhoz, hogy gazdasági helyzetünk súlyosságát könnyű pénzszerzésre ne használják fel. A magyar dolgozó nép, ki évszázadokon át legnagyobb részben nem tudhatta meg: *mi embernek lenni*, gazdasági és kulturális értelemben, *ma ítélkezik!*

Itéletet mond a bűnösök felett. Nem szadista hajlamból, hanem jogaihoz való ragaszkodásképpen teszi, ki az ország újjáteremtését vállalta magára.

Ez adja meg neki a jogot, hogy ítélkezzen is.

Lassan érik a gyümölcs...

Munkásbíróság, bankok államosítása; utána még sok mindennek következni kell!..

Nyilvánvalóvá válik minden dolgozó előtt, hogy mit jelent számára a hatalom birtoka.

Ha régi újságok hasábjával találkozunk, azokban könnyen fellelhetjük, *mily nagy úr tángott a nép és uralkodó osztály érdekei között.* A népek, kinek a betűismeretre való megtanítása is csak arra volt jó, hogy annak egészséges ösztöne a szellemi lakájok és álpróféták által több felől legyen megtámadható. Így nevelődött ki az emberekből egy, buta uralkodó osztály szolgaserege, *kiktől távol állott a munkásosztály őszinte és öntudatos tömege s feladatuk ma a multnak ezt a rossz szellemét a társadalom irányításából kiszorítani.* Ezzel lezárul egy hazugságra és képmutatásra épített történelmi korszak.

Ne higye azt senki, hogy ez a feladat csak a magyar munkásságra vár, hiszen ha szétnézünk a nemzetközi élethez, a diplomácia kijelentéseit megfigyeljük, láthatjuk, hogy az emberiségnek mennyi álprófétája van még ma is, *hogy szívükben, mit ruhájuk széles fazonja takar és az éjszében, mely a cillinder alatt laposodik, mennyi rosszindulat és tudatlanság van.*

Nemrég olvastuk az egyik napilap hasábjain, hogy a Nemzetközi Élelmészeti Bizottság főtitkára szerint is a világ élelmiszerhiányának egyik fő oka az, hogy az emberiség a háború óta igen megszorodott.

Kik kapnak karácsonyi segítyt?

A demokrácia ökle lesujtott

a szarvasi feketézők egyik „díszes” csoportjára

Rákosi Mátyás október 31-én mondott beszédében meghirdette a magyar demokrácia politikai és gazdasági bűnözői ellen a harcot. Azóta a harc folyik, — az „ellentámadás” megindult a magyar nép ellenségei, a háborús uszítók, a spekulánsok, a feketézők ellen.

Az egész ország területén, így a szarvasi járásban is — *gazdasági életünk hiánai ellen*

a gazdasági rendőrség akcióba lépett

és sorozatosan leplezi le azokat, akik sötét manipulációkkal lopják ki a dolgozó emberek szájából az utolsó falatot is.

Ezek ellen a sötétlelkű kalandorok ellen állandó harcot folytatunk e lap hasábjain is s most a széles néprétegek nagy megnyugvására a szarvasi feketézők egyik csoportját a gazdasági rendőrség őrizetbe vette és ille'ekes helyre szállította.

A letartóztatott spekulánsok között szerepel

Vay Andor malomtulajdonos,
Zsamba Mária és Sztrehovszky
Mártonné szarvasi lakosok.

Ez a trió „szép” összejárással rabolta ki községükből a dolgozók által nélkülözött lisztet.

Természetes, a magyar demokrácia nem tűrhette tovább a dolgozó tömegekkel szemben elkövetett bűncselekményeket s közülük a fenti csokor hurokra került. A banánhéj, amin eicsúszták, egy szállítási igazolvány volt, amit a trió egyik tagja meghamisított. Ugyanis e díszes társaság egyik tagjának budapesti rokonai részére néhány mázsa liszt kiszállítását engedélyezte a közellátási hivatal, mint önellátói kenyérfejlesztést.

E bizonyos mennyiséget el is szállította Budapestre

Sztrehovszky Mártonné, a díszes társaság egyik tagja. Azonban gondolt egy nagyot; veszélytelenebbul lohatom ki a lisztet Szarvasról, ha a szállítási engedélyt meghamisítom s ezzel igazol-

Vajjon így látják ezt a dolgozók is? S azok a tartalékok, amiket a háború pusztított el, nem is hiányzanak?

Ez az úr-eljutott Malthus bölcsességét s most már csak azt kellene javaslatba hozni valakinek,

lom az ellenőrzések során a szállítás legális voltát.

A gondolatot tett követte. Hiszen csupán tinta és toll kellett hozzá s

a szállítási igazolványon a dátum megváltozott.

Ezt a „műveletet” több ízben megismételte az illető. Természetes, a szállítási igazolvány meghamisítása még nem elegendő ahhoz, hogy lisztet lehessen csempészni. Ehhez a „segítségét” Vay Andor malomtulajdonos nyújtotta, ami abból állt, hogy a liszt az ő malmából került ki. A szállításnál asszisztált

Sztrehovszky, ugyanis az ő gépkocsiján szállították Budapestre a hamis igazolvánnyal csempészett lisztet.

Mindenesetre megállapítható: a trió jól működött mindaddig, amíg a napokban el nem csípte őket a gazdasági rendőrség. *Es reméljük, hogy gazdasági életünk ezen kártevőinek leleplezése után a többiek is hurokra kerülnek és elnyerik méltó büntetésüket. A büntetésnek olyannak kell lennie, amely megfelel a nép ellenségeivel szemben eljárásnak! S aki a nép ellensége, annak a közelet minden területéről el kell tűnnie!*

Internálták a rémhírterjesztőket

Patkós Lajos békésszentandrasi lakos a háború közeli kiűrésével ijesztgette a békére vágyó lakosságot. Azt hangoztatta, hogy három hónap múlva az amerikai csapatok megtámadják a Szovjetuniót.

Láthatjuk ebből is, hogy a népi demokrácia ellenségei egy húrondulnak mindenütt: Szarvason, Békésszentandrason és egyebütt egy a „nótájuk” — réműletben tartani az embereket.

Olvásóink valószínűleg még emlékeznek Balog Sándor urra, az OTI

kerületi megbízottjára, aki hivatali körútját arra használta fel, hogy — Patkós úrhoz hasonlóan — nyugtalanságot keltsen a dolgozók között s ezzel akadályokat gördítsen a termelés útjára.

Minden figyelmeztetés ellenére is folytatták esztelen és aljas aknamunkájukat, mindaddig, amíg a magyar demokrácia ökle nem sújtott le rájuk. Ugyanis a napokban mindketőjüket az államvédelmi osztály őrizetbe vette és internálási javaslattal az illetékes helyre szállította.

Lapzártakor érkezett:

Ujabb „mákvirág” került hurokra

A nehéz közellátási helyzetünkkel visszaélő letartóztatott spekulánsok csoportja eggyel növekedett. A gazdasági rendőrség őrizetbe vette a szarvasi „Vadászkürt” vendéglő tu-

lajdonosát, CSEH JÓZSEFET.

Az események azt bizonyítják, hogy a demokrácia mindinkább keményebben bánt el azokkal, akik a magyar dolgozók heroikus harcát semmibeveve folytatják szennyes üzemeiket. Intő jel ez azok felé, akik mindezekig csak nevettek és gúnyolódtak a jobb és emberségebb belátásra bírnó akaró szavainkon, felhívásainkon. Most — vessenek magukra!

hogy irtsunk ki az emberekből néhány százmilliót, akikkel még több termelő üzem pusztulna el, még inkább terméketlenné lenne a föld s azután? — megennék egymást az emberek s ezzel befejeződne a sorsuk is. Weisz Béla.

József Attila

Tíz esztendeje, hogy József Attila, 1937. dec. 3-án, egy esős, ködös estén öngyilkos lett. A nemzetközi költészetben kiemelkedő, népünket szerető, iránymutató proletárvölgyi a vonat kerekai gázolták halálra. A fasiszta ellenforradalom halálba kergette „a való anyag, a szén, vas és olaj” gyermekeit, mert a „tudatos” jövőre látott.

József Attila megtanított bennünket arra, hogy a művészet fegyver, egy a haladó emberek, mint a hadadást akadályozók kezében. Bár a művészet birodalma, még ha olyan közel is volt a valósághoz, mint József Attilánál, átmenetileg kissé hátrébe szorult a politika mögött. S ha a munkásság a napi munka és terhek hatása alatt kiejti kezéből ezt a fegyvert, akkor féld, hogy mások megragadják és ellene fordítják.

Láthatjuk, hogy a demokrácia rejtett ellenségei, akik újjépítés és a „nagy politika” kérdéseiről rábólintanak demokráciánkat előbbrevivó javaslatokra, az irodalom a művészet és kultúra területén mutatják ki ellenérzésüket. Igen, így alakul ez a látszólagos új, de lényegében nagyon régi „szellemi front”. Bizonyítja ezt, hogy az irodalom, költészet és festészet gyér új termése igen gyakran a múltat idézi és szépíti. Politikai célja ennek nem egyéb, mint a nem könnyű helyzetben levő középrétegek, értelmiségiek mult-baforulását erősíteni.

Mindebből az következik, hogy a napi munka és harcok közepette sem szabad egy percre elejteni a művészetek harcban bevált fegyverét! József Attila példája nyomán fordítsuk figyelmünket továbbra is az életre nem hazudó művészet felé. Ne hátráljunk meg e téren a legnagyobb anyagi és szellemi erőfeszítések elől sem.

Az évforduló alkalmával azt kívánjuk leszögezni, hogy mi József Attilában a munkásosztály és a nemzet nagy művészt, a mai Magyarország harcosát és ideálját látjuk.

"Öcsöd császára" a rendőrség kezén

Mint emlékeztetés, lapunk hasábjain már korábban írtunk Molnár Mihály öcsödi lakosról, gazdasági életünk „klasszikus” hiénájáról, aki most — lapunk ébersége nyomán — a gyulai rendőrség büntügyi osztályának foglya. S nem tartjuk valószínűnek, hogy „édes” álmaiban a vérengző SS hadosztályok élén lovagol az ukrán mezőkön.

Ugyanis e minden hájja megkent gengszter az okirathamisításon, a gépjárművel elkövetett közlekedési visszaéléseken, a közellátási bűncselekményeken és zsidóvagyonok elrablásán túl

a fasiszta hirhedi szálláscsinálója

volt Öcsödön és minden téren maximálisat igyekezett nyújtani Hitler örült eszméjének. Üzletének kirakatdísze abban az időben az SS hadosztályba való belépésre szólító felhívás volt. S a híres JUD SÜS uszító, fasiszta film egyszeri kötelező lepergetése után, újra műsorra vette és lejátszatta.

Most a magyar nép e gyűlölt ellensége a rendőrség foglya s hiszszük, hogy az ítélet is olyan lesz, amelyet az ilyenek megérdemelnek!

Kik kapnak karácsonyi segílyt?

A Magyar Közlöny november 30-i számában megjelent a 14.100/1947. Korm. számú rendelet a karácsonyi segíly ügyében. Eszerint akik illetményeiket hetenként kapják kézhez, egyheti fizetésüket, akik illetményüket havonként kapják, november havi illetményük 25 százalékát kapják karácsonyi segíly címén.

A kifizetésnek december 7 és 20 napja között kell megtörténnie.

A kifizetési karácsonyi segíly mindennemű adó illeték és járulék alól mentes.

Nem állandó alkalmazottaknál azokat kell karácsonyi segílyben részesíteni, akik 1947. augusztus 1. és december 6. között eheti idő alatt legalább két hónapon keresztül álltak szolgálati jogviszonyban, vagy pedig fenti idő alatt legalább 400 munkaórát dolgoztak.

A karácsonyi segílyt az a munkaadó tartozik folyósítani, akinél a dolgozó november 10 és 15. napja között állott szolgálatban.

A karácsonyi segíly minimális összege Ft 30, maximuma Ft 400. Megjegyezzük továbbá, hogy a fenti karácsonyi segíly a háztartási alkalmazottakra is vonatkozik és ezen személyek havi bére után jár a 25

százalékos segíly, de a minimális összeg itt sem lehet kevesebb, mint 30 forint.

Ismételten ezen a helyen felszólítjuk a háztartási alkalmazottakat tartó munkaadókat, hogy a kollektív szerződést a szakszervezetben kössék meg, mert ellenkező esetben kihágást követnek el. Adott esetekből kifolyóan ezideig a kihágást elkövetők már 100—700 forintig terjedő bírságot fizettek.

A Liszt Ferenc Kórus a Rádióban

ARádió vezetőségének meghívására a Magyar Énekharok Országos Szövetségének képviselőiben a szarvasi Liszt Ferenc Kórus a jövő héten pénteken, december 12-én délután fél 7 órakor a Rádió stúdiójában 30 perces műsort énekel. A műsoron kizárólag magyar dalok és karművek szerepelnek. Vezényel: Tauth Antal karnagy, zongorán kísér Privler Pál. Szarvas közönsége nagy várakozással tekint a hangverseny elé. A dalkar 52 tagja utazik Budapestre a rádiószereplésre.

Meddig vethetünk búzát?

Talán nincs ma az országban gondolkodó ember, aki ne kísérelné élénk figyelemmel az őszi vetések sorsát. Nemcsak azok, akik kifejezetten érdekeltek ebben a kérdésben, — tehát a gazdák — hanem a társadalom minden rétege foglalkozásra tekintet nélkül. Végeredményben itt mindenki érdekeltnek nevezhető, mert a jövő évi termés minősége és mennyisége fogja újból megszabni kinek mennyi és milyen kenyér kerül az asztalára.

Sajnos, az őszi vetésekkel általában el vagyunk késve. Hogy miért, azt minden gazdaember tudja. Vártuk az esőt — nem jött. Kevés az igező, a szárazság miatt megtorlódott a munka, nem jött meg idejében a vetőmag és így tovább.

Ezeket a tényeket figyelembevéve felmerül az a kérdés, hogy mit és meddig vethetünk el? Igen, vethetünk nyugodtan, de már csak búzát.

Tudjuk nagyon jól, hogy rozstól már nem érdemes vetni, mert a rozsnak ősszel kell bokrosodnia, s így a tavaszi meleg folytán hamarosan szárra indul. Az őszi árpa kényes növény, csak úgy várhatunk tőle megfelelő termést, ha jól fejlődve megy a tének.

A búzánál azonban más a helyzet. A búza tavasszal is bokrosodik. Közismert dolog pl. a tavaszi boronálás után mutatkozó erőteljes bokrosodás. Ilyenformán a búza vetésidőjét jó későre is ki lehet tolni. Még az sem jelent nagy bajt, ha a késői vetésű búza nem kelt ki. Fő, hogy a talajban legyen, s a vetés után még legyenek fagyos idők.

Ha bármilyen későn is vethetjük a búzát, legkésőbb tavasszal mindenesetre ki fog kelni. Ha csak egy kicsit is jó idő jár rá, s az idő mellett meg megfelelő vetésajó-lással, esetleg kat. holdanként 30—40 kg. péti só fejtrágyával mi is elősegítjük a fejlődését. Talán még jobb terméshozama is lesz, mind a korábbi vetéseknek. De csak abban az esetben, ha az elvetett magot a talajban fagy érte. Azt a fenti állításunkat, hogy a búza vetőmag csak abban az esetben hoz kalászt, illetve

termést, ha a vetőmagot a talajban fagy érte, Legányi-féle búzafagyasztási kísérlettel bizonyították be minden kétséget kizáróan.

A jelen időjárási viszonyokat figyelembevéve, tehát nyugodt lelkiismerettel biztathatunk minden gazdát, aki még vetéssel talán még nem készült volna el, vessen aggodalom nélkül, lehetőleg elég mélyen, hogy a felfagyás veszélyét elkerülje, mert még mindig jobb egy késői vetésű közepes termést learatni, mint semmit.

Fehér Mihály gazd. tanár.

Önálló ipartestület alakulása

A kondorosi önálló iparosok november 30-án délután 2 órai kezdettel közgyűlést tartottak, amelyen egyhangú felkérésessel elhatározták, hogy a szarvasi Járás Ipartestülettől elszakadva, ipartestületet alakítanak.

A kondorosi önálló iparosság a nagy távolság miatt hátrányos helyzetben volt, de Kondoros köztség gazdasági fejlődése és iparosságának hatalmas dinamizmusa is indokoltá teszi hogy saját lábukon járva, a helyi iparosság érdekeinek megfelelően intézzék sorsukat.

A közgyűlés elnöke Labáth György, alelnöke Balczó Mihályt, pénztárnokul pedig Kergyik Pált választotta meg.

Az új ipartestület az Ipartügyi Miniszter jóváhagyó rendelkezése után kezd meg működését.

Kihágásért büntették meg

A szarvasi járás főjegyzője Gyurik János szarvasi lakost, aki az 1947. év nyarán mint cséplőgépezető működött, azért mert huszonnégy cséplőtől többet összesen 86 q 37 kg. búzát, 8 q 49 kg. árpát és 100 kg. zabot a cséplési könyvekbe nem vezetett be, a 101.570/1947. K. M. sz. rendelet 3. §. (3). bekezdésébe ütköző kihágás miatt 800 forint pénzbüntetésre ítélte, amely összeg behajthatatlanság esetén 20 napi elzárásra változtatandó át.

RENDEZZÜK közös dolgainkat...

A magyar kormányküldöttségnek Bukarestben kötött magyar-román kultüregyezmény kapcsán egy lépéssel tovább jutottunk az Európában élő népek megbékélése felé. Mindenki tudja, hogy azoknak a surlódások, amik az itt élő népek között évszázadok óta fennállottak, nem a népek érdekeinek ellentétéin, inkább uralkodóosztályok által szított gyűlöletből táplálkoztak. Ma már mindennek vége van. A háboru vihara ezeket az uralkodó rétegeket elsöpörte! Helyüket mindenhol az uralkodásra jogos nép foglalta el és rendezni próbálja végre „közös dolgainkat”.

„Ez a mi munkánk és nem is kevés.”

Mert ha túl nézünk azokon az egyezményeken, miket a kormányferfiak kisebb-nagyobb kücsösek között megteremtettek, látni kell a további feladatokat is, amiknek elvégzése képes csak a népekbe nevelt évszázados gyűlöletet feloldani.

Azért tudunk kell mindnyájunknak, hogy a kulturális egyezményt olyan gazdasági és politikai megállapodásoknak is kell követnie, amelyek mindnyájunk részére érzelmeiben érthetővé teszi a nemzetek sorsának közösségét, ami elvág részben a nevelés munkáját is és eltakarja majd azt a múltat, ami sőtét szégyenfolt az európai népek történetében.

Ezért minden demokratikusan gondolkodó embernek ápolnia kell azt a gondolatot, hogy Európában nem lehetnek a népek egymásnak ellenségei és a nemzetek közötti versengésnek a rablásnál és gyilkolásnál van nemesebb fajtája is.

A magyar dolgozó nép már régóta tudja, hogy a népek boldogulásának egyetlen járható útja a békeben való munkálkodás, ennek a célnak eléréséért küzd már évszázadok óta: ezt a célt fogja szolgálni továbbra is.

W. B.

Ezton is üdvözöljük a kondorosi iparosságot és sok szerencsét kívánunk további munkájukhoz.

Karácsonyi segílyakció

A népjóléti minisztérium bélyegsorozatot bocsájtott ki annak érdekében, hogy az ebből befolyó összegből a munkanélkülieket és az aszályúsított magyar testvéreinket karácsonyi segílyben tudjuk részesíteni.

A bélyegsorozatot a község előjáróság adta ki a kereskedőknek, filmszínházaknak, vendéglősöknek, hogy a náluk vásárló, szórakozó illetve fogyasztó közönség között osszák el s az érte járó összeget vegyék be.

A legnagyobb csodálkozásunkra akadnak Szarvason kereskedők, akik ennek a legelemibb emberi kötelezettségüknek nem hajlandók eleget tenni, illetve nem vállalták ennek szétosztását. Megjegyezni kívánjuk, hogy ha ezen akcióból, mint olyan bármely kereskedő kivonni igyekszik magát, lapunk legközelebbi számában névszerint megfogjuk nevezni. Befogjuk mutatni az olvasó közönség előtt, hogy kik azok, akik még e csekély munkát sem hajlandók vállalni embertársaik megsegítése érdekében.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus 6-templomban vasárnap magyar, az újtemplomban tót istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

— **Olvasóinkhoz!** Fölvívjuk olvasóink b. figyelmét, a nagy érdeklődésre való tekintettel, a Szarvasi Ujság karácsonyi számában közölni kívánt hirdetésüket idejében szíveskedjenek leadni a Malmos-nyomdában.

— **Dalest.** A „Szarvasi Dalkar“ november 30-án, szombaton este az Iparoskőr helyiségében dalestet rendezett, amelyen a dalkar ifj. Lipták Mihály karnagy vezényletével magyar énekkari műveket és népdalokat adott elő Kodály gyűjteményéből, Bárdos Lajos és több modern magyar szerzőktől. Az estnek nagy sikere volt és melegen ünnepezték a nagymultú dalkart és karnagyát.

— **Népgyűlés.** Vasárnap, december 7-én délelőtt 10 órakor az Árpád-szálló nagytermében, a Magyar Kommunista Párt helybeli szervezete népgyűlést tart. A gyűlés szónoka Majoros János M. K. P. békésmegyei bizottságának tagja.

— **Előadás.** Az állami ált. iskola alsótagozatában működő Vöröskeresztes-csoport dec. 5-én délután 4 órakor az áll. polgári leány iskola tornatermében előadást rendez, melyre szeretettel vár mindenkit.

— **Felhívás.** A földművelésügyi miniszter a földreform következtében állásukat veszített összes kegy- és nyugdíjogosult gazdasági alkalmazottak összeírására december 5-éig határidő meghosszabbítást adott. Felhívja a vármegyei gazdasági felügyelőség az érdekeltek figyelmét arra, hogy összeírás végett a község házában (város házában) feltétlenül jelentkezzenek. Ez az összeírás egy előzetes adatgyűjtés célját szolgálja, éppen ezért az érdekelteknek kivétel nélkül jelentkezniük kell.

— **Teadélután.** A Szociáldemokrata Párt szarvasi Nőmozgalmá f. hó 7-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel jótékony célú teadélutánt rendez a párt helyiségében, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség. Nagy amerikai árverés.

— **Felhívás.** Magánalkalmazottak Szakszervezete felhívja mindazon tagtársak figyelmét, akik jelenleg munka nélkül vannak, hogy karácsonyi segély céljából adataikat Kántor Béla pénztárnoknál jelentsék be.

— **Felhívás a traktor és igavonójság tulajdonosokhoz.** Szántási prémiumok kifizetése folyamatban van. Ezzel kapcsolatban ismételt felhívjuk a traktor és igavonójság tulajdonosokat, hogy abban az esetben, ha a kötelező szántási területen felüli teljesítményt végeztek, úgy a jutalom iránti igényüket mielőbb jelentsék be a termelési bizottságnál, illetve a járási gazdasági felügyelőknél.

Olvasd és terjeszd a Szarvasi Ujságot!

Több letartóztatás várható közellátási visszaélések miatt

Az egész járás területén működésbe lépett, az elszámoltatásokkal kapcsolatosan, a gazdasági rendőrség. Már eddig is kiderült, hogy sokan voltak, akik kettős ellátottsággal rendelkeztek s ugyanakkor olyanok, akik a készletekkel nem tudták elszámolni.

Természetesen, a gazdasági rendőrség ilyen esetekben a legszigorúbban jár el azokkal szemben, akik vis-

száltak nehéz gazdasági helyzetünkkel s ha a visszaélés súlyosabb természetű, az illetőt őrizetbe veszi.

Értésülésünk szerint több letartóztatás várható járásunk területén, közellátási visszaélések miatt.

Természetesen, akik eleget tettek elszámoltatási, tehát állampolgári, illetve emberi kötelezettségüknek — nyugodtan hajlík fejüket pihenőre.

Kitiltották Szarvas területéről

A magyar államrendőrség szarvasi járási kapitánysága Papp János foglalkozás nélküli kisteleki illetőségű szarvasi lakost 3 évre kitiltotta Szarvas község területéről, egyidőben pedig Kistelekre kitoloncolta.

Papp János magatartása a közrend, valamint személy- és vagyonbiztonság szempontjából vált aggá-

lyossá, ugyanis nevezett megrögzött alkoholistá s mint ilyen, részeg állapotában vadházastársát több ízben ütlegelte. Ugyancsak jellemző magatartására, hogy hatósági közegnek színelve magát, magánlakásokba éjszakának idején erőszakosan behatolt és ott ingóságokban kárt okozott.

— **Tanfolyam.** Az M. N. D. Sz. szarvasi szervezete népegészségügyi tanfolyamot indít. A tanfolyamra az MND Sz helyi szervezeténél és a járási tisztviselőknél lehet jelentkezni dec. 15-ig. A tanfolyamon résztvehet pártállásra való tekintet nélkül minden nő.

— **Húsipari munkások közleménye!** A Húsipari Munkások Szakszervezete december hó 3-án kelt közgyűlésének határozata értelmében Demcsák Pál hentessegédet munkásellenes viselkedése miatt tagjai sorából kizárta. Húsipari Munkások Szabad Szakszervezete.

— **Értesítés.** A szarvasi dohányárusok tisztelettel értesítik a nagyérdemű fogyasztó közönséget, hogy miniszteri rendelet értelmében a dohányárudák este 18 óráig tarthatnak nyitva. Kérjük igen tisztelt vevőinket, hogy vásárlásaikat 18 óra előtt eszközöljék, mert későbbi időpontban árut kiadni nincs módunkban.

— **Felhívás.** A Magyar Közlöny 271. számában rendelet jelent meg, melynek alapján az őszi szántási és vetési munkálatok végzésére vonatkozó kötelezettség teljesítésének ellenőrzésére Mezőgazdasági Munkálatokat Ellenőrző Bizottságot kell alakítani. A bizottság tagjait a közszégi előjáróság, a termelési bizottság és a négy politikai párt, továbbá a Parasztszövetség, az UFOSz és FÉKOSz kiküldöttjeiből kell sorshúzás útján megalakítani úgy, hogy egy bizottság legalább 3, de legfeljebb 5 tagból álljon. A bizottság feladata az, hogy megállapítsa, eleget tett-e minden fogatlajdonos az előírt szántási kötelezettségének és elvégezte-e az őszi vetési munkákat. A mulasztókkal szemben szigorú megtorló eljárást kell alkalmazni.

— **Figyelem!** Vrana Ferenc szarvasi géplakatos kéri annak tudomásul vételét, hogy a Szarvasi Ujság mult heti számában megjelent „Munkaadó, aki nem akar munkabért fizetni“ című cikkben foglaltakat a felesége és a munkások közötti nézeteltérésekből fakadó roszindulatu információk alapján kerültek a nyilvánosság elé.

— Anyakönyvi hírek. Születtek:

Kolompár János és Komár Anna leánya Mária Judit, Szklenár Pál és Hidas Erzsébet leánya Erzsébet Mária, Sebjan Farkas Pál és Sznyida Zsuzsanna leánya Zsuzsa Katalin, Kiszely Pál és Deák Edit Judit fia Zsolt Mihály, Borgulya Pál és Medvegy Katalin leánya Katalin, Bobvos Pál és Hlivár Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Kondor István és Nagy Szklenár Judit fia István, Spanberger József és Eliadesz Erzsébet leánya Erzsébet, Kereszturszki Pál és Hraszkó Zsuzsanna fia Pál János, Jurák György és Demcsák Erzsébet leánya Zsuzsanna, André Mátyás és Szrnka Mária fia Mátyás, Demcsák Pál és Kita Erzsébet leánya Zsuzsanna, Rostás Lajos és Nagy Róza fia Pál, Komár Pál és Omiliak Erzsébet fia János, Galó István és Hajdú Erzsébet leánya Erzsébet Mária, Misik Lajos és Szűcs Éva Gizella fia Lajos Pál, vajda Aurél és Melis Emma leánya Ágnes Ibolya. **Házasságok kötöttek:** Spanberger József Eliadesz Erzsébettel, Sik János Molnár Mária Emiliával, Folytán Pál Frecska Zsuzsanna, Magyar György Klimaj Erzsébet, Kovács Pál Snajder Judittal, Roszik Pál Hajdu Zsuzsannával, Kis András Pólus Judittal, Tóth András Sechna Judittal, Tomka György Fabó Annával, Chovanyecz György Szebegyinszki Máriával, Halasi Mihály Szulcsik Rozáliával, Dian György Szekretár Judittal, Csasztvan Mihály Medvegy Máriával, Urbancsok János Juhos Erzsébettel, Hlivár György Janurik Zsuzsanna, Bliznák András Kovács Erzsébettel, Litavszki Pál Makai Juliannával, Borgulya Mihály Csicsely Zsuzsanna, Krajcsi István Fulajtár Mária. **Halálozások:** Sovány Györgyné Ujfaluczki Mária 64, Gajdos Jánosné Prjevara Mária 81, Páraj István 50, Migez Mihályné Gaál Mária 47, dr. Dancs Szilárdné Medvegy Judit 67, Kollár Mihályné Polonszki Zsuzsanna 70, Kluka Jánosné Turóczi Judit 87, Bakulya Jánosné Szrnka Zsuzsanna 70, Furár János 46, Kiszely György 48 éves korukban, Pásztor Gyula 6, Rostás Pál 2 hites korban.

Fizessen elő a Szarvasi Ujságra

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok és ismerősök, akik szeretett férjem, ill. édesapánk

KISZELY GYÖRGY

temetésén megjelentek és azzal mérhetetlen nagy fájdalmukat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják megtört szívünk köszönetét.

Szarvas, 1947 december hó 1-én.

özv. Kiszely Györgyné és családja.

— **Tagértekezlet.** A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete f. hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a „Barátság“ mozgóban tagértekezletet tart központi előadóval. Tagsági könyvecske felmutatása mellett vehetnek részt a tagok.

— **MKP bál.** A Magyar Kommunista Párt szarvasi szervezete dec. 6-án, szombaton este 7 órai kezdettel bálát rendez az Árpád-szálló dísztermében, mely reggel 4 óráig tart.

Felnőtt dolgozók figyelmébe!

Ismételten felhívjuk Szarvas dolgozó társadalmának figyelmét a közeljövőben megindítandó esti gyorsgépírói, könyvviteli és levelezési tanfolyamra, amely iskolai előképzettségre tekintet nélkül a dolgozók érdekében szerveztetett meg.

Mindazok, akik még nem jelentkeztek és a tanfolyamon résztvenni kívánnak, f. évi december hó 7-én vasárnap d. e. fél 12 órakor a polgári iskolában szíveskedjenek megjelenni, ahol részletesen megbeszéljük a tanítás időbeosztását, valamint az összes tennivalókat.

Szakmaközi Bizottság közleménye

Ezen alkalommal utóijára hívja fel a Szakmaközi Bizottság az érdekelt részvénytársaságok, szövetkezetek és egyéb vállalatok, valamint az ipari és kereskedelmi üzemek és műhelyek tulajdonosait, hogy haladéktalanul kérjék a Szakmaközi Bizottságtól a választási biztos kiküldését, aki a vállalat, üzem vagy műhely üzemi bizottság, vagy üzemi bizalmi választását lefolytatja.

A fennálló kormányrendeletek értelmében minden munkahelyen, ahol két személynél több dolgozik, az üzemi bizalmi ill. az üzemi bizottság megválasztása kötelező. Éppen ezért, aki ezen utolsó felhívásunknak nem tesz eleget, kihágást követ el és vele szemben a Szakmaközi Bizottság az illetékes hatóság útján a legszigorúbb megtorló intézkedéseket téteti folyamatba.

Szakmaközi Bizottság nevében:
Dési István titkár.

Siemens Vikert Rádió
KAPHATÓ
SLAJCHÓNÁL
KATHOLIKUS ISKOLA.

Most vegyen kerékpárt!

leszállított áron

férfi kerékpár 580.— Ft
női " 600.— "

Kapható 3 havi részletre is

SZIKRÁNÁL

Inspekción szolgálat

Orvosi Gyógyszeri

Dec. 7-én: Dr. Grósz. Dr. Magyar.
Dec. 7-től dec. 16-ig: Rácz Endre. Remény-gyógysz.

Dohányárudék december 7-én

III. Doh. nagvár. kisárud. Szabadság-út Győri István Piac-tér Kincsesi Lajos II. ker. Rákóczi-u. Litavec Mihály Oszénáskert özv. Petricz Jánosné Deák Ferenc-u.

SPORT

Sz. S. E.—B. MÁV 2:0 (0:0)

Dr. Magyar játékezőtől szipelére a következő felállításal lép pályára az SzSE: Horváth — Kerekes I., Janúrik I. — Gutyan I., Sznagyik, Kovács — Budai, Kerekes II., Lustyik, Bognár, Kerekes III. Választásnál a szerencse a B. MÁV-nak kedvez, mert erős széllel támogatva indítja el a labdát, de azonnal átveszi a játék irányítását az SzSE. A jótalajú pályán szöbnnél-szöb támadások indulnak a B. MÁV kapuja ellen, de a csatársor eredménytelensége következtében az első félidő gól nélküli marad.

Fordulás után is nagy az SzSE fölénye, állandóan ott vannak a B. MÁV kapuja előtt, de a csabai kapus Hankó-val az élen minden támadást visszavérnek, így csak a 15. percben esik gól, amikor is Bognár félfordulásból ritkán látott gyönyörű lövése a felső sarokban köt ki. (Ígazi profi gól) 1:0. A gól után a csabai MÁV is próbálkozik, de eredménytelen marad minden lefutása, mert a szarvasi védelem is biztosan áll a lábán. Ugy, hogy a második félidőben a csabaiak csak szörványosan látogatnak túl a felpályán. A 28-ik percben kapufőtti kavarodásban Hankó 11-est vét, amit Kerekes III. biztosan helyez a kapuba 2:0. Az SzSE támadása közben ér véget a mérkőzés.

Jók az SzSE I-ből Horváth, Gutyan I, Bognár, Kovács (a mezőny legjobbjai), a MÁV-ból a kapus és Hankó. Dr. Magyar jól vezetett.

Vasárnap játsza az SzSE az utolsó mérkőzését az SzSE, a gyomai MTK csapata ellen. Ha a gyomai csapatnál figyelmbe vesszük az utolsó mérkőzések eredményeit, akkor láthatjuk, hogy most a Gyoma komoly ellenfele vált, mert az utolsó 3 mérkőzését — igaz odahaza — 7:2 eredménnyel nyerte: s a gyomai csapat erősítve jön Szarvasra. Reméljük, hogy szép játékkal és ismét győzelemmel gyönyörködte az SzSE a szarvasi közönséget. A mérkőzés fél 2 órakor kezdődik.

Endröd II.—B. Hunyadi 2:1 (0:1)

S A K K

Szarvas város bajnokságáért folyó sakkverseny állása a 7. forduló után:

| | | | |
|-------------------|------------|-----|------|
| 1. Mohr | játszott 5 | 4,5 | pont |
| 2. Podmanczyki | " 4 | 4 | " |
| 3. Povázszy | " 5 | 4 | " |
| 4. Dr. Pálos | " 4 | 3 | " |
| 5-9 Dankó | " 5 | 3 | " |
| 5-9 Hódsági | " 5 | 3 | " |
| 5-9 Janurik I. | " 5 | 3 | " |
| 5-9 Lustyik | " 5 | 3 | " |
| 5-9 Szappanos | " 5 | 3 | " |
| 10-11 Janurik II. | " 6 | 2,5 | " |
| 10-11 Koffán | " 6 | 2,5 | " |
| 12. Bátorfi | " 6 | 1,5 | " |
| 13. Dr. Kondacs | " 7 | 1 | " |
| 14. Nádor | " 7 | 0 | " |

Verseny napok kedden és pénteken vannak este 7 órai kezdettel a Medvegy-vendéglőben.

FILMSZÍNHÁZAK

Előadások kezdete: **MŰSORA**: Vasár- és ünnepnapokon hétköznap 5 és 7 órakor d. u. 2, 4, 6 és 8 órakor

TURUL-MOZGÓ Barátság-Mozgó

Figyelem! Figyelem!
A mozi előcsarnoka és a terem fűtve van.

December 6-án szombaton, 7-én vasárnap és 8-án hétfőn
A legszebb és pazar kiállítású zenés MOPEX-film:

KÉK RAPSZÓDIA

Csodálatos zene, pazar felvételek, mesteri játék George Gershwin, a jazz klasszikusának élete és muzikája ebben a nagy MOPEX-filmben.

Kiegészítők: Magyar és Francia híradók.
Dec. 10-én szerdán és 11-én csütörtökön Rachel Field világsikerű aratótt költő regénye az örök szerelemlől:

"AZ ÉLET UJRA SZÉP"

Szerelmes nők akik már feladták a reményt, szerelmes férfiak, akik két nő között öröklőnek, nézzék meg okvetlenül ezt a kiváló filmremeket: Amerika legszebb színésznője: Loretta Young és Alan Ladda két főszereplő. Kiegészítő: MAFIRT-kronika.

Figyelem! JÖN! Figyelem! JÖN!
Budapesti egyidőben. Kizárólag 16 éven felülieknek. A legújabb Dán-film.

VÉGZETES KALAND

Egy bűnös szerelem lelegzetelállítóan izgalmas története

Embersportfogadások céljára szolgáló tiszszelvények postai kezelése.

Az embersportversennyel kapcsolatosan ebben a hónapban meginduló esélyfogadások lebonyolításában a magyar posta is részt vesz. A fogadások céljára szolgáló, hetenként kiadásra kerülő u. n. tiszszelvényeket a dohányárusok és osztályosors-jegyfőárusítók stb. bevonásával a kijelölt postahivatalok árusítják. A főtőlított tiszszelvényeket ugyancsak a postahivatalok veszik át, gyűjtik össze és szállítják be az azokat feldolgozó Postatakarékpénztár budapesti központjához.

A tiszszelvények árusítását postahivatal felvételi osztályai már megkezdtek. Egy tiszszelvény ára 3 Ft. 30.

Azok a dohányárusok, akiknek postai értékcikkárusítási engedélyük van, a tiszszelvényekből minden hét elején a postahivatal főpénztáránál megfelelő mennyiségű készletet kaphatnak bizományba.

A tiszszelvény három részből áll. Mindhárom részt azonos tintával kell kitölteni. A fogadók a tiszszelvényeket a postatakarékpénztárhoz való beszállítás végett legkésőbb minden hét péntekén a postán 20 óráig, a pályaudvari postahivatalnál 21 óráig, míg a fiókhivataloknál 17 óráig. levelezékrények útján pedig a város egész területén csütörtökön adhatják fel. A tiszszelvények kitöltve az azok árusításával foglalkozó dohányárusoknak stb. is átadhatók olyan időpontban, hogy azokat a dohányárusok megjelölt időben a postahivatalokhoz juttathassák. Az igazgatóság vezetője **Visszky József** s. k. postai igazgató.

Fizessen elő a Szarvasi Ujságra

ORION Mielőtt rádiót venne, tekintse meg a karácsony előtti **ORION** **RÁDIÓKIÁLLÍTÁST.**
Bemutadjuk a világhírű **ORION** rádiógyár 1947—48. évi sorozatát, Törpesszuperiól a váltóáramú Luxus-csúcsszuperig. Személyesen győződhet meg az **ORION** készülékek bámulatos teljesítményéről és nemesen természetes hangminőségéről. A kiállítás pontos idejét és helyét lapunk legközelebbi számaiban közöljük. **ORION**

Dec. 6-án szombaton, 7-én vasárnap és 8-án hétfőn

A világhírű MOPEX-filmek legjobbjai Budapesten is óriási sikert ért el e nagyszerű humorra épített film. **ABBOT** és **COSTELLO** legmulatságosabb filmje

Bocsánat hogy élünk

Tündérszép bensülött lányok, vad kannibálok, elszánt kalandorok és két vidám fickó, **ABBOT** és **COSTELLO** szerepel a „Bocsánat hogy élünk” című nagy kalandos burleszkben.

Kiegészítő: Világhíradó.

Dec. 10-én szerdán és 11-én csütörtökön Ráthonyi Akos rendezésében egy szép kellemes humorú magyar vígjáték kerül bemutatásra, címe:

BALKEZES ANGYAL

Uj kópia ismert magyar szereplők legjobbjai. Fősz.: Tabodi Klári, Jávör Pál, Mály G., Vaszari P., Berki L., Maklári. Amerikai és magyar híradó

JÖN! Figyelem! JÖN!
A világhírű MOPEX-filmek közül, e filmben látjuk briliánsan szerepelni **IRENE DUNNET** és **CHARLES BÓYERT**

VÉGRE EGYEDÜL!

MEGHÍVÓ

Bércséplok és Bérszántók Árúforgalmi Szövetkezete folyó évi december hó 14-én délelött 10 órakor a szarvasi Iparcsarnokban

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a t. tagokat ezennel hívja meg az **Igazgatóság.**

TÁRGYSOROZAT:

1. A szövetkezet alapszabályainak az 1947. évi XI. tc. értelmében való átalakítása.
 2. Határozás az igazgatóság és felügyelőbizottság további megbízásáról, illetve átalakításáról.
- Az ujonnan megszerkesztett alapszabály üzleti órák alatt a Szövetkezet üzlethelyiségében megtekinthető. Felhívja az igazgatóság a t. tagok figyelmét arra, hogy amennyiben a fenti meghirdetett közgyűlés határozatképtelen lenne, úgy 1947. évi december hó 28-án d. e. 10 órakor a fenti tárgysorozattal és helyen újabb közgyűlést tart, amely közgyűlés a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz.

Hanó Karola
Budapesten szerzett gyakorlatl
NŐI SZABÓSÁGAT
ISMÉT MEGKEZDI
Kéri n. é. közönség szíves pártfogását.

APRÓHIRDETÉSEK

IV. ker. 69 számú sarokház eladó. Érdeklődni Szikránál. 33

Csabacsüdön a szörhalmi legelőn fél járás, 600 □-ól cigányéri gyümölcsös, az utolsó kiosztási legelőn 1 járás örök áron eladó. Jelentkezni III. ker. 348. 54

I. ker. 514 számú modern ház eladó. Érdeklődni közszégi pénztár Frankó. 55

Egy 100-as jóállapotban lévő üzemképes „Mátra” motorkerékpár eladó Bokros Albert kereskedő Békésszentandrás. 56

II. ker. 121 sz. alatt eladó egy gya’upad, egy műszerész eszterga, Standard rádió, 1 hold föld kertészetre alkalmas. 61

VII. külker. 139 számú tanya 20 szántóval eladó. Érdeklődni III. belker, 238 szám alatt. 65

Eladó Szarvas legforgalmasabb helyén Szenteyi-út sarkán IV. ker. 69 számú ház vendéglőnek és fűszerüzletnek igen alkalmas. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Érdeklődni Szikránál. 33

Eladó a szarvasi I. ker. 62 számú ház. Érdeklődni lehet Kossuth utca 65 sz. alatt.

November 15-én elcserélték kabátomat. Az illető jelentkezék a Gazdakörben Pribelszkinél. 73

A csabacsüdi határban két kat hold szántóföld eladó. Érdeklődni lehet Szarvas IV. ker. 132 sz. alatt. 74

II. ker. 242 számú ház és egy cséplőgép eladó. 75

Nagyszénási családi házamat elcserélném szarvasi családi házzal Marschalkó, Tanítónőképző. —

20 HP „Casse” traktor eladó. Jelentkezni II. belker. 86. 77

Rizsöntözőszivattyúkat, komb. fagyalugépek, hengercsiszolókat, villanyhegesztékek, főtengelycsiszolókat O s g y á n mérnökkel, Békéscsaba. 78

I. ker. 654 számú ház elköltözés miatt sürgősen eladó. 79

Jancsó János V. külker. 225/1 sz. alatt lakás földdel eladó. 80

Kitűnő traktorekre szántáshoz bérbeadó Schvarcz Jakab bércséplok II. ker. 13. 81

IV. ker. 365 számú ház felerésze eladó.

Elköltözés miatt több háztartási cikk egy kályha és két ág sürgősen eladó III. ker. 227 sz. alatt. —

Nyúlzugban 250 □-ól gyümölcsös eladó. Érdeklődni Lapis Pálnál I. 419. 83

Veszek használt afrikot és bútorrugót Szabó kárpitos zöldpázsit csúcs. 84

Eladó sparhelt, szolon, cementetető vályu és gazdasági eszközök I. 432. Sárkány-csúcs. 85

Drótkertítés, p’ácfacszlopokkal eladó. Érdeklődni II. ker. 96 sz. alatt. —

II. ker. 108 számú ház eladó. 87

Kákán 7 kishold szántó kisebb parcellákban is és szalma eladó. Érdeklődni I. k. 76 szám alatt. 88

Középkorú úriasszony elhelyezkedne anya helyettesnek, vagy magányos háztartás vezetésére. Cím: a Malmos-nyomdában. 89

FÜSTCSŐ KAPHATÓ
SÁRKÁNY géplakatosnál
SZARVAS, FÜ-UTCA

Felelős szerkesztő és kiadó: **KOLLÁR MIHÁLY**
Főszerkesztő: **CSEREI PÁL**
Főmunkatársak: Nemzeti Párt: **Pimiller János** Szociáldemokrata Párt: **Welsz Béla.**

Laptulajdonosok: **a munkáspártok.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. — Telefonszám: 8.

Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyomtatásban Szarvason.

Ne üljön fel a rémhíreknek, hogy minden drágább, sőt le az árakkal!
Kerékpár külső gumi 40 Ft
belső 12 Ft
SZIKRÁNÁL